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НОВИНИ ЧАЕС



АКТУАЛЬНО

У червні 2021 року на майданчику Рів-
ненської АЕС протягом п'яти днів про-
ходив навчальний семінар на тему«Лідерство в атомній енергетиці для
начальників змін АЕС».Від Чорнобильської АЕС в заході взялиучасть начальник відділу управлінняперсоналом Алла Кравець і провіднийінструктор навчально-тренувальногоцентру Володимир Ільчук.Основою семінару для 25 атомниківукраїнських АЕС і НАЕК «Енергоатом»став спільний курс Лондонського офісу іПаризького центру ВАО АЕС, який бувдоопрацьований експертами ВАО АЕС-МЦ. У програму заходу увійшли нові мо-дулі: «Роль НЗС у забезпеченні протиава-рійного готовності» і «Роль НЗС в реалі-зації базових принципів експлуатації».Цільовою аудиторією був як старшийоперативний персонал атомних станцій,

так і інструктори навчальних центрів, за-ступники керівників станцій і головнихінженерів, керівники середньої ланки.Протягом семінару фахівці за допомогоюлекцій, навчальних відеоматеріалів, ін-терактивних вправ і практичних занятьознайомилися з кращими світовимипрактиками в області лідерства з ураху-ванням особливостей роботи начальни-ків змін АЕС і взяли участь в продук-тивних дискусіях, які зачіпають безлічтем від ролі лідера і людського факторадо управління часом і позитивної моти-вації персоналу.«Одним з головних елементів навчаннябуло напрацювання керівним персона-лом навичок спілкування з підлеглимита створення в підрозділі моральногоклімату, коли працівники не бояться по-відомляти керівнику про проблемита/або помилки в роботі. Саме це є запо-рукою безаварійної роботи АЕС»,— роз-

казала учасниця семінару,керівниця від-ділу управління персоналом Алла Кра-вець. Всі учасники семінару відзначили корис-ність подібних семінарів і відмінну орга-нізацію проведеного заходу. Післязакінчення семінару учасникам буливручені відповідні свідоцтва.На думку Алли  Кравець, подібне на-вчання надзвичайно корисне, оскількидає відповіді на питання, які, безумовно,зустрічаються в кожному колективі, атим більш  в таких  колективах,  як ватомників:«Вважаю, що навчання, яке ми пройшли,потрібно для всіх керівників Чорнобиль-ської АЕС. Найкращий варіант його орга-нізації — проведення подібного семінаруна ЧАЕС, і ми докладемо всіх зусиль, щобзапросити ВАО АЕС до подібної роботина нашому майданчику».
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Фахівці ЧАЕС взяли участь 
в навчальному семінарі

Заступник генерального директора МАГАТЕ
відвідав ЧАЕС

14 липня ЧАЕС з технічним візитом
відвідав заступник генерального ди-
ректора МАГАТЕ Массімо Апаро.Пан Апаро зустрівся із виконуючимобов’язки генерального директора ДСПЧАЕС Валерієм Сейдою, а також відвідавпромисловий майданчик станції, зо-крема сховище відпрацьованого ядер-ного палива «сухого» типу — СВЯП-2, денаразі йдуть роботи в рамках отриманоїліценцзії на промислову експлуатацію. Також одночасно із візитом заступникагенерального директора МАГАТЕ роз-почалась інспекція МАГАТЕ, до складуякої увійшли інспектори Агентства та за-ступник начальника Інспекції з ядерноїта радіаційної безпеки в зоні відчуженняСергій Сухоставський.
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Місія ВАО АЕС: підсумки

6 липня в навчально-тренувальному
центрі ЧАЕС пройшов завершальний
день місії  Всесвітньої асоціації органі-
зацій, що експлуатують атомні елек-
тростанції (ВАО АЕС).Протягом п’яти днів представники трьохцентрів ВАО АЕС — Атланта, Токіо таМосква, — а також експерти та науковціпрофільних українських організаційбрали участь у консультаціях та нарадахз питань забезпечення індивідуальногодозиметричного контролю внутрі-шнього опромінення персоналу.Координатор місії ВАО АЕС Іван Гонча-ров підбив підсумки заходу: «Питаннявнутрішнього опромінення — це дужеспецифічна тема. Зазвичай усі станції на-правляють зусилля на контроль зов-нішнього опромінення, а зацікавленістьЧАЕС питанням внутрішнього опромі-нення свідчить про високі стандарти,яких це підприємство продовжує дотри-муватися.Звичайно ж, є куди рости. Сподіваюся,наші рекомендації та пропозиції у цьомувам допоможуть. Однак знову таки наго-лошу, і експерти це підтвердять — су-дячи з ваших презентацій, ви досягли

дійсно великих успіхів! Нашим експер-там є, що взяти із собою, і є, що показатиу своїх центрах та атомних станціях».У ході місії, окрім консультацій, учасникивідвідали новий безпечний конфайн-мент, де їх ознайомили зі специфікоюконтролю радіаційної обстановки під

час проведення робіт, історією будів-ництва об’єкту, а також з деталями про-грами перетворення «Укриття» наекологічно-безпечну систему.«З точки зору отримання інформаціїсто-совно міжнародного досвіду, накопиче-ному в напрямку забезпечення індиві-дуального дозиметричного контролювнутрішнього опромінення персоналу,заходи, подібні тому, що відбувся наЧАЕС, дуже цікаві. Проте, за результатами даної місії ВАОАЕС, ми можемо зробити висновок: Чор-нобильська АЕС насправді володіє абсо-лютно унікальним досвідом, якого в ційсфері немає у жодної іншої АЕС у світі. Яб навіть сказала, що наша станція —  сві-товий флагман в частині організації за-безпечення індивідуального дозимет-ричного контролю.За результатами роботи місії експертамибуде розроблено рекомендації, отже на-копичення нами знань та доспіду трива-тиме й у подальшому», — резюмуваларезультати тижневої роботи начальниклабораторії індивідуального дозимет-ричного контролю ЦРБ Поліна Борисова.
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Протиаварійне тренування на НБК

Як ми вже писали,  на початку липня
Державна інспекція ядерного регулю-
вання  розпочала  інспекційне обсте-
ження ДСП «Чорнобильська АЕС» з
метою перевірки повноти і достовір-
ності відомостей, що містяться у до-
кументах, доданих до заяви на
отримання ліцензії на право провад-
ження діяльності з переробки та збе-
рігання радіоактивних відходів.У рамках заходу було перевірено стан го-товності та дотримання вимог безпекиексплуатації конфайнмента та об’єкта«Укриття», забезпечення аварійної го-товності,  функціонування системи ра-діаційного контролю та індивідуальногодозиметричного контролю, поводженняз радіоактивними відходами, що утво-рюються під час експлуатації конфайн-мента та об’єкта «Укриття», підготовка,навчання  та забезпечення необхіднимперсоналом, система управління діяль-ністю щодо конфайнмента та об’єкта«Укриття».В рамках інспекції та на вимогу пред-ставників ДІЯРУ відбулося протиава-рійне тренування, під час якого буловідпрацьовано евакуацію персонала НБКпри виникненні на об’єкті пожежі. Наскільки подібна ситуація можлива в

реальному житті, а також про те, як вібу-валося тренування, ми розпитали на-чальника відділу аварійного реагування
Дмитра Кондратова.— Тренування було знаковим. Об’єкт«Укриття» переходить після дослідно-промислової експлуатації на етап екс-плуатації. Згідно з приписомДержматомрегулювання, ми мали від-працювати дії персоналу за аварійним

планом. Ми підготували відповідну про-граму, але Держатомрегулюваннявнесло свої корективи: вони захотіли ві-діграти не наш сценарій, а свій. Згідно з ним, ми повинні були евакую-вати персонал із гаражу технічного об-слуговування (далі ГТО — ред.) об’єкту«Укриття». Вимогу було мотивовано на-ступним міркуванням: ГТО є найбільшвисотним приміщенням, воно розташо-ване на 75-й відмітці (тобто 75 метрів), іевакуація звідти, на думку ДІЯРУ, моглабути достатньо складною. За легендою, пожежа виникла в основ-ному об’ємі об’єкту «Укриття», щоспричинило високу задимленість. Пер-сонал в цей час перебував  персонал на75-й відмітці.  Евакуацію на ліфті при по-жежі, як ви знаєте,  заборонено — отже,працівники пересувалися  тільки пішки. Оскільки  це об’єкт «Укриття», то вико-ристовувались і засоби захисту органівдихання «Drager», а також засоби індиві-дуального захисту, такі як костюми«Tyvek». Тренування було ускладнене підвище-ною температурою повітря (30 градусів),«Tyvek» сам по собі не дуже зручний, та єчіткі критерії, що регламентують час ева-куації з цього приміщення — 14 хвилин. 
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Крім того, ускладнює процес евакуаціїперепад тиску в основному об’ємі НБКВласне, це було найголовнішим.Ми програму такого тренування розро-били, а персонал його повністю виконав.Звичайно, попередньо ми обговорили зучасниками всі питання, оскільки про-грама була цілковито  незнайома. Тренування проходили в режимі реаль-ного часу, тобто персонал за командоюспустився з ГТО. Евакуація зайняла 11хвилин. Було доведено, що це можливо— ми увійшли в межі допустимого. 
— На тренуваннях були присутні
представники Держатомрегулю-
вання? — Так. звичайно, це ж проводилося на їхвимогу. 
— Взагалі-то, виникнення подібної си-
туації можливо? Чи пропрацьовува-
лася, скажимо так, дещо фантас-
тичний сценарій?
— Відпрацьовувалась реальна ситуація.У нас на НБК дуже складна та насиченаелектрична система, є чому горіти, в та-кому об’ємі задимленість може легко ви-никнути, вентиляція працює справно,тому персонал потрібно було дужешвидко евакуювати. Ліфтом під час пожежі користуватись за-боронено,  а спускатись шахтою зі схо-дами треба дуже довго. Я особисто це

перівірив. Без  «Drager» та  «Tyvek», алепробігся всім маршрутом. Це в мене зай-няло значно менше часу. Вага чотириліт-рового балона «Drager» — приблизно 5кілограм, тобто половина СВ-2, якийважить 12 кг,  плюс через нього маєш об-межений огляд через те, що на головуодягається дихальний мішок.
— Ви наразі переконалися, що персо-
нал у випадку пожежної небезпеки
зможе евакуюватися з НБК вчасно.
Що далі?— Тренування ми будемо проводити по-стійно — ми робимо це на всіх об’єктах.

Тому, якщо або Держатомрегулювання,або наше керівництво, або керівництвоцехів попросить нас організувати по-дібне тренування,  ми обов’язково цезробимо — це окрім тих,  які ми самі пла-нуємо.
— Нерідко доводиться чути, що за
часів генерації колектив ЧАЕС не  ви-
конував стільки тренувань, як на
етапі зняття з експлуатації?— Коли станція була діючою, я працюваву оперативній групі управління. Ми тре-нувались постійно. Я не можу оцінити, яктренувалась станція, але хотілось би пе-ренести тогочасні тренування в сьогод-нішні реалії. Для мене нічого незмінилось. Тим не менш, мені теж ка-зали, що персонал в ті часи тренувавсяменше, і це дивно. 
— Тобто тренування зайвими не бу-
вають?— Тренування ніколи не завадить і зай-вим не буде. Воно повинно бути добрепідготовленим, детальним — і тоді в ре-альній ситуації (добре, якщо вона ніколине станеться) персонал діятиме тимсамим чином, як було попередньо від-працьовано.Кожне підготовлене тренування — наблаго, навіть якщо ти кожний крок під-казуєш, що і де робити. Тому дуже споді-ваюся, що працівники ЧАЕС саме так дотренувального процесу й будуть стави-тися. 
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Як працюють об’єкти ЧАЕС

Промисловий комплекс із по-
водження з твердими радіо-

активними відходами Тривають підготовчі роботи до прове-дення третього етапу комплексних «га-рячих» випробувань ПКПТРВ. Вико-нуються роботи з підготовки дозвільнихдокументів. Продовжуються заходи  здезактивації камери сортування і фраг-ментації. 
Завод із переробки рідких ра-

діоактивних відходівТриває підготовка до проведення «ак-тивних» випробувань ЗПРРВ з пере-робки кубового залишку з викорис-танням випаровувача та бака концент-ратів, а також проведення «активних»випробувань ЗПРРВ на іонообміннихсмолах та суміші іонообмінних смол і ку-бового залишку. Персоналом цеху поводження з радіо-активними відходами виконувалися ро-боти з переробки кубового залишку тапідтримки експлуатаційного режиму ро-боти систем і обладнання ЗПРРВ, що за-безпечують життєдіяльність об'єкта.За червень на ЗПРРВ було перероблено55.233 м3рідких радіоактивних відходів

та виготовлено 580 упаковок РАВ. Загалом за минулий місяць з ЗПРРВ накомплекс  «Вектор» було відправлено назахоронення  668 упаковок РАВ.
Комплекс з виробництва 

металевих бочок та 
залізобетонних контейнерів

для зберігання радіоактивних
відходівНа підприємстві виготовлено  510 оди-

ниць бочок МБ-0,2IV, які використову-ються під час поводження з рідкими ра-діоактивними відходами на ЧАЕС. 
Поводження з рідкими 

радіоактивними відходами У червні персоналом ЦПРВ прийнято натимчасове зберігання 83 м3 радіоак-тивно забруднених вод. 
Поводження з твердими 

радіоактивними відходами
(ТРАВ)— вивезено з машзалу ГК РЗОМ в напір-ний басейн №1 11,645 тон ТРАВ;— завезено на МТСТМ 2,5 м3 ТМ та рос-линних відходів;— вивезено з МТСТМ 79,2 м3 ТРАВ;— передано на захоронення до ПЗРВ«Буряківка» 120 м3 ТРАВ.

Дезактивація обладнання 
та приміщеньПри знятті з експлуатації блоків №№ 1,2, 3 було виконано  дезактивацію облад-нання та приміщень в таких обсягах:— дезактивація обладнання — 93,170 т;— дезактивація приміщень зони суво-рого режиму — 1800 м2;— дезактивація приміщень зони віль-ного доступу — 9250 м2.



ЗОНА

Днями Національна ененргогенеру-
вальна компанія «Енергоатом» на
своїй сторінці у мережі Фейсбук повідо-
мила, що залізничну колію від станції
Вільча до станції Янів довжиною 43 км
збудовано у рекордно короткий термін. 

Прокладання колії вели дві бригади за-лізничників, одна зі станції Вільча, друга—  зі станції Янів. 9 липня 2021 року двібригади зустрілися та забили «золотийкостур» у колію, яка з’єднала Централізо-ване сховище відпрацьованого ядерногопалива (ЦСВЯП) із залізничною мережею

України. Виконавці робіт —  Укрзаліз-ниця та АтомПроєктІнженіринг.Протягом трьох років, починаючи з 2018-го,  питання будівництва цієї колії зали-шалося проблемним та суттєво гальмува-ло процес введення до експлуатації цент-ралізованого сховища відпрацьованогоядерного палива. На початку березня поточного року ви-конувач обов’язків президента ДП «НАЕК«Енергоатом» Петро Котін  заявив пронамір компанії добудувати залізничну ді-лянку «Вільча-Янів», яка веде до ЦСВЯП,залучивши фінансування через фонд по-водження з радіоактивними відходами. Уряд передав колію НАЕК «Енергоатом»лише  5 місяців тому.  Вже до кінця липняїї протестує перший потяг з імітаторомконтейнера із відпрацьованим ядернимпаливом. Зараз НАЕК Енергоатом отримує всі не-обхідні дозвільні документи для вве-дення ЦСВЯП до експлуатації.
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Залізницю від Янова до Вільчі добудовано

Верховна Рада України готується запровадити кримі-
нальну відповідальність і штрафи за незаконне проник-
нення до зони відчуження. На засіданні 2 липня нардепи
ухвалили відповідний законопроєкт №4156 за основу.

Законопроєкт внесли в Раду у вересні 2020 року. 2 липня
його підтримали 269 парламентарів.Урядовий законопроєкт передбачає, що проникнення в зонувідчуження або зону безумовного відселення без дозволу, абосамовільне поселення в них, або знищення, пошкодження абоперенесення знаків радіаційного забруднення або огорожі за-значених зон каратимуть штрафами або обмеженням волі настрок від одного до трьох років.Розмір штрафу складе від 1 тисячі до 2500 неоподатковуванихмінімумів доходів громадян. Це від 17-ти до 42,5 тисячі гри-вень.Крім того, переміщення будь-яким способом за межі зони від-чуження продуктів рослинного і тваринного походження, про- мислової або іншої продукції, тварин, риби, рослин або будь-яких інших об'єктів також хочуть карати штрафом розмірі від17 тисяч до 42 500 гривень.

Покарання за «сталкерство» посилять



ПРОЄКТИ

На початку липня  у рамках нещодавно отриманої ЧАЕС
ліценцзії на експлуатацію нового сховища відпрацьованого
ядерного палива на 100-літнє зберігання було заванта-
жено перше відпрацьоване ядерне паливо ЧАЕС.

Два пенали з паливом,  які наразі вже знаходяться на збе-
ріганні, були завантажені у бетонні модулі зберігання на-
прикінці 2020 року протягом «гарячих випробувань»
СВЯП-2.

Успішне поводження з відпрацьованим паливом ЧАЕС де-
монструє, що технологія та технологічні процеси, впро-
ваджені на СВЯП-2, відповідають сучасним вимогам
законодавства України та рекомендаціям МАГАТЕ, а зна-
чить — гарантують безпеку персоналу, населенню та на-
вколишньому середовищу.Як відбувається перевезення, переробка та розміщення на до-вготривале зберігання відпрацьованого ядерного палива

ЧАЕС? Як довго триває процес? Які є проблеми в процесі? На ціта інші запитання відповідає заступник начальник цеху повод-ження з відпрацьованим ядерним паливом (зі СВЯП-2)
Максим ГРЕХОВ. — 8 липня в БМЗ завантажено перший «експлуатацій-
ний» ДСЕП. Скільки часу зайняло перевезення палива та
його підготовка до зберігання?
— Так, на етапі життєвого циклу ядерної установки СВЯП-2«експлуатація», 8 липня був завантажений перший пенал надовгострокове зберігання до комірки бетонного модуля збе-рігання.Якщо оперувати сухими цифрами, то початок перевезення па-лива та встановлення першого паливного патрона до пеналавідбувся  8 червня, завершення завантаження пеналу ста ві-сімдесятю шістьма паливними патронами сталося 26 червня— тобто 19 днів. Далі йшов процес герметизації пеналу, йогосушіння та контроль герметичності. Тобто, з моменту початку завантаження пеналу паливнимипатронами до завантаження пеналу до комірки бетонного мо-дуля зберігання минув місяць. Але слід враховувати, що до по-чатку завантаження пеналу існує процедура його підготовкидо завантаження паливом, яка, зокрема, спрямована на змен-шення дозових навантажень на персонал і триває, мінімум, дваробочих дні.

— Як працює обладнання та люди? Чи є зауваження?— Враховуючи кількість обладнання, яке задіяно  в техноло-гічному процесі на СВЯП-2, безумовно є деякі зауваження, котрівирішуються з Підрядником в робочому порядку. 
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Що відбувається на СВЯП-2



ПРОЄКТИ

Щодо персоналу: досвід «гарячих» випробувань вказав нанедостатню кількість експлуатаційного персоналу  ЧАЕС длязабезпечення технологічного процесу на СВЯП-2.  Наразі під-розділи ДСП ЧАЕС доукомплектовано, триває процес на-вчання та допуску до самостійної роботи нового персоналу. Проміжок від «гарячих» випробувань до початку робіт в рам-ках експлуатації атестованого персоналу перевищив 6 міся-ців, тому було організовано практичне навчання наімітаторах,  що дозволило уникнути помилок персоналу підчас виконання робіт. На даний час, персонал, який бере участь у процесі підго-товки палива до зберігання, виконує і буде виконувати весьобсяг робіт,  докладаючи всі зусилля,  доки не буде допущенодо самостійної роботи прийнятий персонал. Взагалі, до чинного, атестованого персоналу зауваженьнемає. Навпаки, користуючись нагодою, хочу висловити по-дяку працівникам, які  беруть участь у процесі підготовкипалива до зберігання.— Коли буде готовий до завантаження наступний
ДСЕП?— Він вже завантажений паливними патронами, наразі три-ває процес його підготовки до зберігання (герметизація, су-шіння). Цей процес триває без перерви. — В подальшому процес підготовки палива до збері-
гання буде йти в такому самому темпі чи пришвид-
шиться? Якщо так, то за рахунок чого це може
відбутися?
— Враховуючи вимоги щодо перевезення та швидкість про-цесу підготовки палива до зберігання, ми можемо за добу ро-бити одне перевезення ядерного палива зі СВЯП-1 до СВЯП-2та обробляти 9 паливних збірок. Цього цілком достатньо длязабезпечення проєктної продуктивності СВЯП-2, а саме 2500збірок на рік. Але є певні перестанки технологічного процесу,пов’язані з процесом герметизації завантаженого пенала,підготовки нового пенала до завантаження та зі збоями в ро-

боті обладнання. Зараз триває накопичення досвіду експлуа-тації, визначення оптимального графіка роботи персоналу,усуваються зауваження до обладнання, виконується відпо-відний аналіз процесу, тобто намагаємось уникнути пере-станків.
— Опишіть, будь ласка, технологію процесу: перевезення
(що робиться з паливом на СВЯП-1, як його вантажать
та везуть), а також підготовки до зберігання та роз-
міщення на зберігання на СВЯП-2.— На СВЯП-1, по завданню персоналу ВІП РМ, певні паливнізбірки переводяться з місць зберігання у відсіках витримкидо нового накопичувача. За  телевізійним оглядом паливні збірки завантажуються утранспортний чохол на 9 місць. Потім чохол завантажуєтьсяу транспортний контейнер.Далі  за допомогою залізничного транспорту  паливні збіркиперевозять до СВЯП-2, де чохол з 9 збірками вивантажуютьіз транспортного контейнера і встановлюють в колодязь «га-рячої» камери. Потім розпочинається процес підготовки па-ливних збірок до зберігання. Він полягає у відділені нижнього пучка ТВЕЛів і перемі-щення його до пенала у паливному патроні, відділені верхнь-ого пучка ТВЕЛів і переміщення його до пенала. Залишок,стрижень-подовжувач, встановлюється назад у транспорт-ний чохол і після обробки всіх збірок транспортний чохол узворотному порядку перевозиться на СВЯП-1. Після завантаження пеналу, а це 186 паливних патронів, по-чинається процес підготовки пеналу до зберігання (зварю-вання кришок пеналу, сушіння, контроль герметичностіпенала). По завершенні герметизації пенал завантажуєтьсяна довгострокове зберігання до комірки бетонного модулязберігання.— Влітку процесу перевезення сприяє погода. Восени,
взимку та навесні ви прогнозуєте якісь ризики для пе-
ревезення ВЯП із СВЯП-1 на СВЯП-2.— Так, ми передбачаємо певні ризики в зимовий період.Якщо зима буде сніжною, то потрібно буде очищати від снігуколію до комірки БМЗ, яка підлягає завантаженню, на цеможе піти багато часу та людського ресурсу.— Фактично «гарячі випробування» були свого роду на-
вчальним процесом для персоналу в частині переробки
ВЯП. Які саме уроки персонал мав  винести з цього на-
вчання?— Не зовсім так. Напередодні «гарячих» випробувань пер-соналу ДСП ЧАЕС було проведене практичне навчання на імі-таторах ВТВЗ по спеціально розробленій програмі, післяякого комісія підтвердила готовність персоналу до вико-нання технологічного процесу на СВЯП-2. Тобто на «гарячі»випробування вийшов кваліфікований, атестований та до-пущений до самостійної роботи персонал.Під час «гарячих» випробувань персонал ДСП ЧАЕС підтвер-див свою високу кваліфікацію.
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Як КДБ з правдою боровся

(Закінчення. Початок 
в попередньому номері)

...Наприкінці травня 1986-го радянсь-
кому уряду стало остаточно зрозу-
міло, що аварія на Чорнобильський
АЕС сталася з суто технічних при-
чин, а також із причин, пов’язаних із
людським фактором та недо-
статньою комунікацією між авто-
рами-розробниками та експлуата-
ційниками реакторів РВПК. 

Списати її на диверсійно-терори-
стичний акт міфічного «націоналі-
стичного підпілля»явно не випадало.
Отже, основним напрямком діяль-
ності КДБ з того моменту стало
максимально можливе прихову-
вання реальних обсягів катастрофи
і недопущення передачі подібної ін-
формації за кордон. Це завдання було покладено на П’ятеуправління КДБ СССР, яке ще називалиідеологічним або ще веселіше — «п’ят-кою». Працівників управління, відпо-відно, —  «підп’ятниками». Архіви СРСР й досі залишаються закри-тими, тому, звісно, ми можемо сьогодніаналізувати достатньо невеликий об’єм

вхідних та вихідних документів. Але йвони дають широке уявлення про часи,в які відбувалися події. Саме «підп’ят-никами» протягом липня-серпня 1986-го року було створено документ, проякий необхідно поговорити деталь-ніше. Так, наприкінці серпня 1986-го року доКДБ УРСР надійшов наказ голови КДБСРСР В. Чебрікова, в якому, зокрема,було зазначено: «Авария и ее последствия используют-ся буржуазной пропаган дой и спецслуж-бами противника для развертыванияантисоветской кампании, дискредита-ции отечественной атомной энергетики,подрыва пре стижа социалистическойэкономики и науки. Спекулируя на случившемся, противниксоздает дополнительные трудности вторговле СССР с западными партнерами,предпринимает попытки внести эле-менты недо верия во взаимоотношениястран социалистического содружества».Ну, хіба не чарівно? Спочатку керів-ництво СРСР протягом тижня намага-ється приховати сам факт аварії, далі —її обсяги та небезпеку, звісно, викли-

каючи своїми діями граничну недовірудо усіх подальших офіційних заяв сто-совно аварії, а потім звинувачує так зва-ний «колективний Захід» у спробахзірвати економічну співпрацю країн со-ціалістичного табору. Ну, красиво ж!Втім, в цьому документі чарівно все —головне  читати уважно. «Специальные службы США и их со-юзников по НАТО через резидентуры,действующие под прикрытием по-сольств капиталистических государствв Москве, представителей инофирм,журналистов и других иностранныхграждан, а также с помощью техниче-ских средств разведки предпринимаютнастойчивые попытки по добываниюзакрытых сведений о радиационнойобстановке в зоне АЭС и за ее преде-лами, степени поражения населения,боеготовности войск химзащиты игражданской обороны, первоочеред-ных действиях по ликвидации послед-ствий аварии и т.п.Активизировалась деятельность враж-дебных элементов из числа советскихграждан по сбору и передаче иностранцаминформации негативного характера».І тут мимоволі згадується вже цитованавище доповідна записка про фастівсь-ких «бандОУНівців», до яких київськіКДБшники їздили спеціально, щоб ді-знатися про їх особисте ставлення доаварії на ЧАЕС, — а раптом старенькіпрохопляться якимось слівцем, котревдасться «підшити до справи»!«...Вместе с тем авария на Чернобыль-ской АЭС со всей ясностью показала,что чекистское обеспечение объектоватомной энергетики еще не отвечаеттребованиям... Она вскрыла недостатки в системе опе-ративных мер и прежде всего в частипредупреждения чрезвычайных про-исшествий на атомных станциях, вы-явления и устранения условий ипричин, приводящих к авариям».

ЦІКАВО



В цьому місці варто нагадати, що про-тягом 1973 — 1983 року КДБ УРСР не-одноразово писав «до центру» пронизку недоліків при будівництві та екс-плуатації ЧАЕС, проте жодна з них неотримала належної уваги, оскільки го-ловним чинником діяльності еконо-міки СРСР був його величність план танаполегливе переконування світу у ви-ключних перевагах радянського спо-собу життя. Питанням промисловоїбезпеки місця в цьому списку не було. Однак, після аварі на ЧАЕС радянськавлада має призначити винуватців того,що відбулося! І призначає. «Работники подразделений централь-ного аппарата и шестых подразделе-ний органов КГБ на местах, основыва-ясь на заявлениях ведущих ученых испециалистов об абсолютной надежно-сти реакторов типа РБМК, не в полноймере учли имевшиеся сигналы о потен-циальной опас ности их конструкции,что сказалось на подходе к организа-ции контр разведовательного обеспе-чения объектов атомной энергетикипо предупреждению чрезвычайныхпроисшествий.Руководящим и оперативным составоморганов КГБ, ведущим работу на объ-ектах атомной энергетики, не прини-малось достаточных мер в целях сво-евременного выявления и устраненияпредпосылок к авариям, связанным снарушением технологического про-цесса эксплуатации АЭС,  халатным от-ношением к работе должностных лици обслуживающего персонала станции. ...(Необходимо) обеспечить тесноевзаимодействие с администрацией иконтрольно-надзорными органами.Активнее использовать чекистские по-зиции в службах контроля и надзорадля получения оперативно значимойинформации о состоянии оборудова-ния, проведении научных эксперимен-тов, качестве строительно-монтажных,ремонтных и пусконаладочных работна действующих и строящихся объ-ектах атом ной энергетики....Всесторонне оценивать сигналы овозможных последствиях нарушенийтехнологических процессов, правилэксплуатации, режима охраны и норм

радиационной обстановки».Три абзаци одного документа, які, якщодійсно вчитатися, протирічать один од-ному. По-перше, і керівним органамкраїни, і КДБ СРСР вдавно відомо, щореактори РВПК недостатньо безпечні,проте їх використання не заборо-няється. По-друге, замість того, щоб лікуватипричину хвороби (недосконалість ре-актора), пропонується просто вестиздоровий спосіб життя (обмежити про-ведення наукових експериментів тааналізувати інформацію про пору-шення). Ну, і звісно, треба швиденько при-значити винуватців того, що сталося, івизначити коло тих, кого призначати-муть винуватцями в майбутньму —звісно, цими винуватцями автома-тично визначаються експлуатацій-ники, оскільки розробники недоскона-лого апарату в цитованому документінавіть не згадуються. «Шестому управлению КГБ СССР, КГБЛитовской ССР, УКГБ по г. Киеву и Киев-ской, Ленинградской, Курской и Смо-ленской областям с учетом вскрытыхнедостатков в конструкции реакторовтипа РБМК и намечаемых мер по их ре-конструкции внести соответствующиекоррективы в планы контрразведыва-тельного обеспечения атомных элек-

тростанций... (Оказывать помощь) вовзаимодействии с другими подразде-лениями — органами прокуратуры врасследовании уголовных дол в отно-шении конкретных исполнителей дей-ствий, приведших к аварии наЧернобыльской АЭС».Отже, винуватців призначено — можна,нарешті, і реконструкцією зайнятися.Але потайки. З посиленням «контрраз-ведывательного обеспечения».Є в провадчій частині цього наказу  щеодин визначний момент. «Первому главному управлению акти-визировать работу резидентур по вы-явлению планов и замыслов спецслужбпротивника в отношении атомнойэнергетики СССР, а также добываниюнаучно-технической информации повопросам безопасного использованияядер ной энергии. Во взаимодействии с органами без-опасности друзей  (мається на увазікраїни РЕВ — ред.) и Шестым управле-нием КГБ СССР усилить работу по пред-упреждению чрезвычайных происше-ствий на объектах атомной энергети-ки, сооружаемых при содействии СССРв странах социалистического содруже-ства. Настойчиво противодействовать по-пыткам спецслужб противника дискре-
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дитации отечественной энергетики исотрудничества в этой области СССР сдругими странами».Заходи контролю громадського мов-чання про Чорнобиль було посилено. Задекламацію під час вечірки віршика «Вполі мирно паше трактор, за селом ди-мить реактор» студентів Ніжинськогодержавного педагогічного інститутувикликали до місцевого КДБ — справаледь не закінчилася кепськи. Агрономаодного з колгоспів Чернігівської обла-сті звільнили з КПРС за «розповсюд-ження панічних чуток прорадіоактивне забруднення в районі». В Чорнобилі біля телефонного апаратуз надписом «Безкоштовні міжміські пе-реговори» постійно чергував «слухач»,який при- пиняв розмову, якщо йомуздавалося, що учасник ліквідації на-слідків аварії розповідає занадто ба-гато. Перлюструвалися листи, вкинутіу чорнобильські поштові скриньки. Пе-ревірялися відзняті фотоплівки. 

Втім, незважаючи на всі спроби СРСРприховати правду про дійсні причиниЧорнобильської катастрофи, вже на-прикінці 1986 року у Франції побачиласвіт брошура «Чорнобиль: аварія», в де-тально розповідалося про те, що ста-лося на ЧАЕС 26 квітня 1986 року. Що,здається, остаточно «добило» ра-дянське КДБ — це кольорові фото зруй-нованої частини станції: серед фото, якіофіційно робилися фотографами та те-леоператорами в перші дні аварії, такихсвітлин не було. «25 апреля 1986 года операторы Чер-нобыльской АЭС решили осуществить,следующий зксперимент: снизитьмощность, перекрыть подачу пара натурбину и использовать кинетическуюэнергию генератора переменного тока,чтобы на протяжении нескольких де-сятков секунд обеспечить электриче-ское питание насосов охлажденияреактора. Этот эксперимент был осу-ществлен с нарушением предусмотрен-ных условий...

26 апреля 1966 года в 1.23 минуты вне-запное увеличение мощности реактора4 блока привело к распаду горючего,окиси урана. Перегретый уран вошел вконтакт с водой контура и вызвал па-ровой взрыв. Этот взрыв разрушил па-ропровод и снес бетонную плиту надреактором. Второй взрыв раздалсячерез несколько секунд, причины егомогут быть самыми различными.Раскалённые обломки реактора взры-вом были выброшены на крыши окру-жающих строений, воследсвие чеговозникло около 30 очагов пожара. всеони были погашены за 3,5 часа, иименно пожарные являются жертвамиаварии. Графит реактора от соприкос-новения с воздухом загорелся. Советская сторона признала шестьсерьёзных ошибок персонала: два на-рушения инструкции по эксплуатации,несоблюдение условий эксперимента,а также три случая произвольного от-ключения автоматической системы за-шиты реактора.Советские специалисты заявили, чтоесли бы хоть одна из этих ошибок небыла допущена, авария не произошлабы. Однако, аварии не случилось бы,если бы не было более глубоких при-чин, крывшихся в самой конструкцииданного типа реактора».Далі на 21-й сторінці міститься деталь-ний аналіз виступу радянської делега-ції на конференції у Відні восени 1986року — зі спростуваннями та комента-рями. Джерела витоку інформації (а вониявно були) тоді так і не знайшли. Си-стема «держать и не пущать» вже да-вала суттєві збої. 


